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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У сучасному освітньому просторі все 

більше популярності набуває впровадження інноваційних освітніх 

технологій. Вони сприяють гуманізації процесу навчання, його 

особистісному орієнтуванню, оптимізації взаємодії з вихованцями. У 

корекційній педагогіці можливості використання інноваційних освітніх 

технологій та їх значущість у практиці роботи з школярами з порушеннями 

мовлення вивчаються науковцями (Н. Базима, О. Бєлова, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Л. Лісова, І. Мартиненко, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Т. Сак, В. 

Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, М. Шеремет та ін.). Становлення особистості 

дитини з порушеннями мовлення, під час якого формуються вищі 

інтелектуальні функції є однією з актуальних проблем корекційної 

педагогіки. У зв’язку з цим, на сучасному етапі особливого значення 

надається удосконаленню змісту навчання та виховання молодших школярів 

з порушеннями мовлення. Актуальними стають пошуки нових підходів до 

педагогічної підтримки, перспективних технологій розвитку. Вибіркові 

порушення пізнавальної діяльності у дітей логопатів не дозволяють 

використовувати освітні технології в ″чистому″ вигляді, а потребують 

урахування багатьох об′єктивних і суб′єктивних обставин. Тому, 

запровадження у корекційно-розвивальний та виховний процес сучасних 

освітніх технологій вимагає перш за все вивчення потенційних можливостей 

та психофізичних особливостей дитини з порушеннями мовлення, її 

характеру, поведінки, ставлення до навколишнього тощо. 

Зарубіжні спеціалісти ще в кінці минулого століття встановили, що 

всю інформацію люди спочатку уявляють, а тільки потім відтворюють. Цей 

феномен назвали "ейдетизмом". Вивченню суті ейдотехніки приділялась 

чимала увага у психології та педагогіці. Наукові уявлення про ейдетику 

складалися і розвивалися впродовж тривалого історичного періоду. 

Проблемою становлення ейдетики займалися низка провідних психологів 

(Г. Ебінгауз, М. Гайдаєнко, О. Запорожець, О. Калачикова, О. Нечепуренко, 

А. Нікітіна, Г. Мюллер, Н. Поддьяков, А.  Усова, М. Шах, Ф.  Шуман та ін.).  



Методи навчання, які пропонує ейдетика, спираються на образне 

мислення дитини, вони відповідають законам природи. Ейдетика, сприяючи 

гармонійному розвитку обох півкуль, робить більш гармонійною і саму 

дитину. Учень стає більш працездатним, краще вчиться, його пам'ять і 

здатність концентрувати увагу зростають. Сприйняття світу і оточуючих у 

дитини стає більш позитивним, а психіка стійкішою. Поліпшуються 

взаємини дитини з оточуючими. 

Спираючись на результати досліджень учених (Є. Антощук, 

О. Бєлової, П. Блонської, Л. Виготського, Н. Гаврилової, Е. Йєнша, 

Л. Лісової, О. Лурії, І. Матюгіна, О. Мілевської, О. Пащенко, 

С. Рубінштейна, О. Ткач, В. Урбанчича, Й. Фейгенберга, Г. Феймана, 

Р. Хабера, М.  Хершенсона та ін.) та ідеї вчителів-словесників (І. Антошко, 

Д. Ахаладзе, О. Бакуревич, С. Безрукова, Н. Безсмертна, А. Богосвятська, 

Н. Головацької, О. Ковальова, Л. Назаревич, Є. Неводнича, С. Маканіної, 

Н. Симонович, Л. Уткіна, Г. Яковчук та ін.) і зважаючи на відсутність 

сучасних достовірних даних щодо широкого розповсюдження досліджень 

ейдетизму в межах України, все ж варто відзначити, що проблема розвитку 

образного мислення у школярів з порушеннями мовлення в сучасних умовах, 

на наш погляд, є досить вагомою та актуальною. 

Актуальність порушеної проблеми, її наукове та практичне значення 

зумовили вибір теми дослідження – "Особливості використання ейдетичних 

методів у логопедичній роботі". 

Мета дослідження – вивчення особливостей використання ейдетичних 

методів у логопедичній роботі. 

Для досягнення поставленої мети визначенні такі завдання: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу по даній темі. 

2. Охарактеризувати особливості методів ейдетики. 

3. Розкрити закономірності розвитку молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 

4. Охарактеризувати розвиток асоціативно-образного мислення 

молодших школярів, що мають порушення мовлення. 



5. Дослідити проблему і перевірити особливості рівнів розвитку 

асоціативно-образного мислення учнів молодшого шкільного віку 

експериментальним шляхом. 

6. Розробити методику для покращення рівня розвитку асоціативно-

образного мислення у молодших школярів з порушеннями мовлення. 

7. Провести кількісний та якісний аналіз результатів досліджуваної 

проблеми. 

Об'єкт дослідження – методи ейдотехніки у логопедичній роботі. 

Предмет дослідження – шляхи впровадження ейдетичних методів у 

логопедичній роботі з молодшими школярами з порушеннями мовлення. 

Для досягнення поставленої мети, розв'язання завдань використано такі 

методи дослідження: 

- теоретичні – системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження (уточнення понятійного апарату, 

розкриття змісту вмінь і закономірностей їх формування);  

- емпіричні – науково-педагогічні спостереження, бесіди з 

молодшими школярами з порушеннями мовлення і вчителями, вивчення 

передового досвіду вчителів, констатувальний та формувальний 

експеримент (апробація запропонованої методики для діагностики та 

корекції рівня адаптованості до навчання учнів першого класу з 

порушеннями мовлення);  

- статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення: матеріали дслідження доповнюють 

теорію та практику логопедії відомостями про особливості 

використання методів ейдетики у логопедичній роботі з молодшими 

школярами. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, 

що: результати дослідження можуть бути використані вчителями 

інтегрованого та інклюзивного навчання, зокрема та вчителями шкіл в яких 

навчаються учні з порушеннями мовлення. 



Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилось на базі Дарахівської ЗОШ І-ІІІ ступенів, 

Теребовлянської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 У дослідженні брали участь учні 2-

3 класів з порушеннями мовлення при первинно збереженому інтелекті (30 

учнів) та з типовим розвитком (30 учнів). Характеристика стану 

мовленнєвого розвитку взята з логопедичних карток молодших школярів з 

порушеннями мовлення. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені 

на звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в одноосібній публікації "Особливості 

використання ейдетичних методик у логопедичній роботі". 

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (98 – найменування), 7 

додатків; у роботі вміщено 3 таблиці, 2 рисунки . 

 

 

 

 

 

  



 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. За результатами аналізу наукової літератури визначено сутність 

ейдетичного феномену, який полягає у тому, що завдяки властивостям 

образної пам'яті, шляхом залишкового збудження зорового аналізатора, 

людина може, вже безпосередньо не сприймаючи певний предмет, 

відтворювати його образ, зберігаючи при цьому всі його риси, деталі, аж до 

найменших складових. 

2. Також було встановлено, що звертаючись до набутого досвіду 

дитини, уявлень про предмети і явища, використовуючи слухові, нюхові, 

смакові, рухові,  тактильні, зорові асоціації, дудли та акровербальну техніку 

ми зможемо тренувати її пам'ять, асоціативне мислення, мовлення, що є 

необхідним для кращого засвоєння навчального матеріалу. 

3. А також, визначено, що методи навчання, які пропонує ейдетика, 

спираються на образне мислення дитини, вони відповідають законам 

природи. Ейдетика, сприяючи гармонійному розвитку обох півкуль, робить 

більш гармонійною і саму дитину. Учень стає більш працездатним, краще 

вчиться, його пам'ять і здатність концентрувати увагу зростають. Завдяки 

використанню образів-символів логопед може уникати мовно-корекційного 

тиску на дитину, щоб не пригнічувати її. До того ж символ породжує 

творчий потенціал, збільшує зацікавлення, розвиває мотивацію, сприяє 

кращому засвоєнню корекційно-навчального матеріалу, підводить до 

самостійного засвоєння дітьми норм правильної вимови звуків рідної мови.  

4. Для визначення рівня сформованості асоціативно-образного 

мислення у молодших школярів з типовим розвитком та з мовленнєвими 

порушеннями за допомогою методів ейдетики нами було проведено аналіз 

науково-методичної літератури. Так було  визначено, що розробкою 

авторських підходів до проблеми займалися низка сучасних науковців: Є. 



Антощук, Є. Волощук, О. Кушнір, С.  Ковальова, Ю.  Палійчук, 

О.  Пащенко, В. Тирських, О. Серікова, Г.  Чепурний та ін. 

5. За результатами аналізу науково-теоретичних джерел ми прийшли 

до висновку, що для діагностики асоціативно-образного мислення у 

молодших школярів з типовим розвитком і з порушеннями мовлення буде 

доцільною методика роботи з листівками, автором якої є перший 

представник ейдетики на території України Є. Антощук. 

6. В результаті підсумкового аналізу матеріалів дослідження нами 

було визначено рівні розвитку асоціативно-образного мислення в молодших 

школярів з типовим розвитком і з порушеннями мовлення.  

Зокрема, в 2 класі ми спостерігали найбільший відсоток (48,4 %) учнів 

з порушеннями мовлення, що мали середнього рівня розвитку асоціативно-

образного мислення та (47,6 %) учнів з типовим розвитком також середнього 

рівня розвитку асоціативно-образного мислення; у 3 класі нами встановлено 

найбільший відсоток (41,3 %) учнів з порушеннями мовлення, та (39,1 %) 

учнів з типовим розвитком, що мали середній рівень сформованості 

асоціативно-образного мислення. В другому класі ми спостерігали 

найменший відсоток (2,1%) учнів з ПМ, шо мали високий рівень розвитку 

асоціативно-образного мислення, та (2,9 %) учнів з типовим розвитком, що 

мали низький рівень сформованості асоціативно-образного мислення; у 3 

класі нами не спостерігались (0 %) учні з типовим розвитком, що мали 

низький рівень, серед школярів з ПМ ми спостерігали найменший відсоток 

(10,0 %) з високим рівнем. 

Таким чином, ми бачимо, що розвиток асоціативно-образного 

мислення в учнів 2-3 класів відповідає середньому рівню. Але 

спостерігається маленький відсоток дітей-логопатів з високим рівнем 

сформованості асоціативно-образного мислення, що спонукає до розробки і 

впровадження у корекційну роботу методів ейдетики для покращення рівня 

розвитку дітей. 

7. З урахуванням виявлених у молодших школярів з порушеннями 

мовлення особливостей та рівнів розвитку асоціативно-образного мислення 



нами були сформовані методичні рекомендації та система методик, в яку 

входять: тренувальний етап, метод послідовних асоціацій, метод 

парадоксальних перетворень, метод невербальних асоціацій, метод 

трансформації.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів вказаної проблеми і 

передбачає подальший науково-педагогічний пошук у напрямі 

впровадження ейдетичних методів у корекційну роботу з дітьми-логопатами. 
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